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СЕКЦІЯ І. МОЛОДИЙ ПЕДАГОГ 
 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ШКІЛЬНОГО КРАЄЗНАВСТВА 

 

Матюх О.С. здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти  

Ціпан Т.С. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У Концепції національно-патріотичного виховання в системі освіти (2022) зазначається: «Україна має древню 

і величну культуру та історію, досвід державницького життя, які виступають потужним джерелом і міцним 

підгрунтям виховання дітей і молоді. … Тому важливим завдання є «забезпечення у молодого покоління розвинутої 

патріотичної свідомості і відповідальності, почуття вірності, любові до Батьківщини, поваги до національних, 

історичних, культурних і духовних цінностей Українського народу, його історико-культурного надбання і традицій, 

державної мови та державних символів України, турботи про спільне благо, природу, збереження та шанування 

національної пам’яті» [1]. 

Вирішення цього освітньо-виховного завдання, яке розглядається у розрізі запиту суспільства,  неможливе 

без вивчення рідного краю, того соціально-природного середовища (місцевості), де дитина народилася, зростає і 

оволодіває надбаннями української спільноти. 

Пізнання краю і його удосконалення відбувається в результаті людської діяльності, яка називається 

краєзнавством.  

Краєзнавство як сфера педагогічної науки досліджується різнобічно. Наприклад, загальні цілі та завдання 

шкільного краєзнавства, його виховна роль у формуванні підростаючого покоління висвітлена в роботах вітчизняних 

дослідників: Г.Гриневича, О.Малька, С.Василенка, Р.Проня та ін.; ефективні форми і методи організації виховної 

роботи з краєзнавства описані в дослідженнях В.Волоса, Р.Кошолапа, Н.Цимко, М.Фалко та ін. 

Нині потреба у вивченні краєзнавства і його виховного значення набуває своєї актуальності у зв'язку з 

гуманітаризацією процесу освіти і виховання; пошуками новітніх шляхів соціалізації і виховання учнівської молоді; 

актуалізацією проблеми формування національної свідомості і самосвідомості у зв»язку з воєнними подіями в 

Україні; потребою виховання в молодого покоління шанобливого ставлення до історико-культурного надбання 

українського народу. 

Педагогічне осмислення цих питань тісно пов'язане з аксіологічним аналізом сутності шкільного 

краєзнавства, що повною мірою відповідає потребам сучасної освітньо-виховної практики. 

Смисл і значення краєзнавства тісно пов’язаний із соціально-культурною, етнічною та екологічною 

самоідентифікацією особистості. Це дає нам можливість виокремити педагогічний потенціал шкільного 

краєзнавства, який, на нашу думку, полягає у такому. Шкільне краєзнавство – це: шлях дитини до пізнання і 

розвитку себе як особистості;  спільний шлях учня та вчителя в осмисленні суті самовідчуття себе жителем певної 

місцевості, яка має суспільно-виховне значення; цілісне сприйняття природи, людей, особливостей економічного, 

демографічного, культурного розвитку місцевості та розуміння на цій основі історичної традиції у житті свого краю; 

уміння дбайливо використовувати надбання історії і культури рідного краю, усвідомлювати той факт, що духовні й 

матеріальні цінності, накопичені народом, мають бути не лише затребувані, а й примножуватися у щоденній 

суспільно-корисній праці.  

Краєзнавство у закладі загальної середньої освіти розглядається нами як системна діяльність педагогічного 

колективу на виховання, розвиток і соціалізацію зростаючої особистості. Воно тісно пов’язане з вихованням любові 

до рідного краю, відповідальним ставленням до його історії, архітектури, мистецтва, природних багатств, жителів 

населеного пункту. Краєзнавча діяльність - це системна діяльність, яка в умовах закладу загальної середньої освіти 

передбачає: пізнання рідного краю, узагальнення результатів пізнання, подання узагальнених матеріалів, поширення 

їх серед учнів, батьків, населення для впровадження нової інформації у культурний досвід краю та досягнення мети 

краєзнавства в освітньому процесі закладу загальної середньої освіти. 

«Краєзнавча робота забезпечує адаптацію дитини в соціальному і природному середовищі рідного краю, 

створює умови для розширення світогляду школяра, системи знань, моральних поглядів і переконань, які 

визначають ставлення до рідного краю та розвиток емоційно-ціннісної сфери особистості» [3, c.7].  

«Цінності - це те, що особливо важливо для людини. Їх усвідомлення та реалізація дають їй можливість 

сформуватись як особистість, відчути задоволення від праці. Цінності - джерело мотивації діяльності. Вони багато в 

чому визначають трудові дії працівників, їх трудову поведінку, а значить, і результати роботи організації. Цінності 

людей значною мірою визначають цінності організації й у цілому її культуру. Тому вивчення цінностей створення 

умов для їх реалізації є важливою справою» [2].  

«Цінності – це те, що ми хочемо розвивати у своєму житті і у собі, що хочемо відстоювати. Вони задають 

напрямок нашого життя. Цінності не мусять бути чимось, що нав’язує нам суспільство чи середовище, ми обираємо 

їх вільно. В ACT визначають цінності, як «обрані характеристики постійних дій» [5]. 

Цінності краєзнавства - це значущі для культури об'єкти та процеси у галузі краєзнавства. У контексті 

загальної середньої освіти цінності краєзнавчі виступають значущими для навчання, виховання та розвитку 

здобувачів освіти, тому що в активній краєзнавчій діяльності ця значимість стає особистісною. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, досвіду освітньо-краєзнавчої діяльності 

закладів загальної середньої освіти Рівненщини (зокрема Володимирецького, Сарненського районів) дозволяє нам 

узагальнити такі цінності краєзнавства з позиції їхнього змісту і педагогічного потенціалу: інформаційні, 

культурологічні, дослідні. Інформаційні цінності краєзнавства є значущими для реалізації освітньо-виховних цілей, 

які ми отримуємо в процесі вивчення рідного краю. Культурологічні цінності краєзнавства є значущими для 

реалізації освітньо-виховних цілей елементів культурного досвіду, народної культури, які пізнаються і набувають у 
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процесі краєзнавчої роботи. Дослідницькі цінності краєзнавства є значущими у розвитку в особистості 

дослідницького досвіду (оволодіння методами, вміннями, навичками дослідницької діяльності), який набувається у 

процесі пізнання рідного краю. 

Вчені О.Малько, К.Шевчук виділяють такі види краєзнавчих цінностей: цінності сім’ї (члени сім’ї і родичі, 

сімейні традиції і спосіб життя), цінності школи (історія закладу освіти і його традиції,  випускники), цінності 

населеного пункту (історія, ландшафт, економіка, культура, історичні та  архітектурні пам’ятки, традиції), регіону 

(історія, ландшафт, економіка, культура, своєрідність) [3].  

Формування в школярів ціннісного ставлення до рідного краю вимагає збагачення змісту освіти й виховання 

різними моделями ціннісного вибору, залучення школярів до діяльності  задля благополуччя інших та розвитку 

безкорисливих мотивів участі у ній; розвитку здатності до рефлексії та осмислення власної системи ціннісних 

ставлень до рідного краю, що, своєю чергою, актуалізує такі методи виховання ціннісних ставлень: спостереження 

та аналіз,  дискусія, метод створення виховуючих ситуацій, а також метод залучення школярів до суспільно корисної 

діяльність з реалізації соціальних проєктів. 

Ціннісна основа краєзнавчої діяльності виступає важливим педагогічним чинником впливу на формування 

зростаючої особистості. Цей вплив багатоаспектний і вирізняється у такому: виховання патріотизму; формування 

світоглядних орієнтирів; оволодіння новими знаннями, формування ціннісного ставлення до них; накопичення 

досвіду пізнавальних процесів; виховання моральних якостей: шанобливого ставлення до старшого покоління, 

людей творчості, спадщини минулого, звичок та стилю взаємин між людьми тощо; розвиток дослідницьких умінь та 

потреб; формування культурної спрямованості особистості; залучення до різних аспектів культури, стимулювання 

естетичного ставлення до об'єктів та традицій народної культури; розвиток природних обдарувань особистості; 

формування організаторських здібностей та умінь; спонукання до практичних справ для сім'ї, школи, населеного 

пункту (місяця проживання), регіону. 

Отже краєзнавство містить у собі великий педагогічний потенціал, виступає ефективним засобом виховання 

учнів у контексті їх різнобічного розвитку, засобом виховання громадянськості і патріотизму, які на нинішньому 

етапі розвитку українського суспільства є дуже важливими.  
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ФОРМИ І МЕТОДИ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В 

УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

Пишняк М.М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Стельмашук Ж. Г., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Основним чинником національно-патріотичного виховання у дітей та молоді є формування позитивного (за 

формою, моральністю, змістом, життєвим статусом особистості) ставлення до навколишньої дійсності та власної 

цінності. Виховні форми і методи, що засновані на українських народних традиціях, є найкращим надбанням 

вітчизняної та світової педагогіки і психології. Прикладами національно-патріотичного виховання є історія 

становлення України, українського козацтва, подвиги визвольного руху, досягнення в галузі політики, освіти, науки, 

культури та спорту [5]. 

Однак в умовах війни в Україні є потреба перегляду  та оновлення змісту, форм і методів національно-

патріотичного виховання дітей молодшого шкільного віку. Гарантією успішності вирішення завдань національно-

патріотичного виховання у практиці роботи початкової школи є їх доцільний підбір та втілення.  

В Енциклопедії освіти (2008) зазначено, що «форми організації виховання – це поняття, що визначає 

зовнішнє виявлення процесу виховання» [1, с. 967]. 

Поняття «форма» в педагогіці визначається як спосіб організації виховного процесу, що відображає 

внутрішній зв’язок його елементів і характеризує взаємовідносини вихователів і вихованців [2, с. 241]. 

Форми виховної  роботи розрізняють за методикою виховного впливу (словесні, практичні та наочні) та 

кількістю учасників (індивідуальні (вихователь – вихованець); групові (вихователь – група дітей); масові 

(вихователь – декілька груп, класів, паралель)).  За суб’єктом організації їх поділяють на такі: організаторами 

вихованців виступають педагоги, батьки та інші дорослі; діяльність організована на основі співпраці між дорослими 

та вихованцями; ініціатива і її реалізація належить учням.  

Метод виховання – це один з недовгих шляхів здобутку оптимальних результатів, які відповідають 

поставленій виховній меті. З метою  національно-патріотичного виховання застосовуються методи формування 

свідомості особистості; методи формування досвіду поведінки; методи стимулювання поведінки і діяльності; методи 

самовиховання [3, с. 35], зокрема переконання, різноманітні форми заохочення та змагання, метод прикладу, 

переконання, метод виховуючих ситуацій, доручення, бесіда.  

 Сучасні форми і методи національно-патріотичного виховання в умовах війни  можуть включати:  

- проведення загальнонаціональної хвилини мовчання за загиблими, інтерактивних виховних бесід,  

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5d5/279/7ca/5d52797ca746c359374718.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5d5/279/7ca/5d52797ca746c359374718.pdf
https://osvita.ua/school/method/3674/
https://fizis.net/psyhologichna-gramotnist/shcho-take-tsinnosti/
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